

РЕФОРМАТОР МАХМУДХОДЖА БЕХБУДИ.

Студентка 2-курса МИАУз

направления «Социопсихология религии»

Сафарова Ануша

Перед вами портрет человека в национальном одеянии. Его взгляд, проникающий через линзы в окружной оправе, наполнен мыслью и печалью. Его голова облачена в чалму, воротник рубашки приподнят. Но скромные одеяния не должны смущать – их носитель – гигант мысли, борец за независимость нации, просветитель, реформатор, лидер движения за раскрепощение и духовного роста народов Бехбуди, названного академиком Наимом Каримовым «отцом узбекского джадидизма». В 1926 году востоковед Азиззода определил, что, если чьё-либо имя будетувековечено наряду с именем Алишера Навои и Улугбека, то это будет имя Махмудходжи Бехбуди – тем самым подчеркнув место Бехбуди среди величайших мыслителей и гуманистов Востока. Будет уместно привести цитату из секретного донесения майора Ла Коста – офицера французской разведки, специалиста по деятельности политических партий Туркестана – по возвращению на родину в 1906 году: «В Туркестанском крае самой влиятельной и наиболее перспективной политической силой являются не социал-демократы (большевики с меньшевиками), социал-революционеры (эссееры) или либералы с кадетами, а узбекские джадиды» Основателем движения Джадидизма в Туркестане стал Махмудходжа Бехбуди. Первоначальными целями определялись в сфере образования, но впоследствии преобразовались в политические. Вместе с другими видными деятелями движения, Бехбуди вдохновлял и направлял движение национального освобождения в крае в начале XX века. К прискорбию последователей, движение подверглось жестокому гонению и впоследствии уничтожено эмиром Бухары, за которым последовал годы красного террора.¹

Бехбуди как и другие джадиды выступал за развитие национального искусства и литературы, равноправие женщин, реорганизацию деятельности духовенства, преподавание в школах на национальном языке, за реформы политического устройства страны. Он боролся за введения в мусульманских школах нового метода обучения, ряда светских предметов. Бехбуди выступал за создание истории своей родины — Туркестана. Он был потомком тюркского шейха Ходжа Ахмеда Яссеви. В формировании мировоззрения Махмудходжи огромную роль сыграл основоположник движения джадидизма Исмаил Гаспринский. Махмудходжа Бехбудий был автором в частности, «Мунтахаби жуғрофияи умумий» — «Кискача умумий жуғрофия» (1903), «Китоб-ул-атфол» — «Болалар учун китоб» (1904) и мн. др. В 1913 году Бехбуди начал выпуск газеты «Самарканда». В своих произведениях Бехбуди использовал термин тюркский язык как синоним узбекского языка 2 Махмудходжа Бехбуди считается одним из первых основателей и пропагандистов новометодных школ, автором учебников и учебных пособий для учителей и учеников. После февральской революции и октябрьского переворота 1917 г. и прихода к власти большевиков М. Бехбуди, будучи лидером джадидизма, переросшего от просветительского в общественно-политическое движение, выдвигал идеи освободительной борьбы коренного населения Туркестана за свои права, поднимая вопрос об автономном статусе Туркестана. Его слова «Права не даются, а завоевываются!» стали девизом для джадидов. Расцвет его политической деятельности приходится на весну 1917 г., когда он являлся членом Краевого Совета мусульманских депутатов, членом редакции газеты «Хуррият», участником четырех Краевых мусульманских съездов. Возникновение первых политических организаций Самарканда также связано с именем М. Бехбуди. Он принял непосредственное участие в образовании Туркестанской автономной республики под названием Туркистан Мухторияти, был введен в состав Временного национального собрания (Миллий маджлис) республики. После ее ликвидации, он отошел от политики и работал заведующим отдела образования в Самарканде. Но

это не означало, что он отрекался от надежды на национальную независимость родины. В тот период, когда советское правительство развернуло незаконные действия по отношению к интеллигенции и предприняло шаги к репрессиям М. Бехбуди попытался выехать за пределы Туркестана и донести правду об этих событиях до мировой общественности. Однако, именно в этот период, весной 1919 г., по приказу Бухарского эмира он был арестован и казнен в г. Карши. Местонахождение могилы Махмудходжи Бехбуди неизвестно. 3

ЛИТЕРАТУРА.